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Decisione formale concernente il diritto all’indennità per lavoro ridotto

Gentili signore, egregi signori,
vi abbiamo già inviato una richiesta affinché emettiate una decisione formale in relazione alle decisioni informali che avete già emanato e alle decisioni informali che saranno da voi ancora emanate.
Con la presente lettera confermiamo che siete tenuti a trasmettere una decisione formale rispetto a tutte le decisioni informali da voi emesse e ancora da emettere riguardo alle indennità per lavoro ridotto per i mesi da febbraio 2020 fino alla fine futura del lavoro ridotto. Attualmente, ad esempio, questa richiesta si riferisce ad (almeno) i tre mesi precedenti la richiesta stessa.
Nella nostra prima lettera vi abbiamo già informato che siamo d'accordo su una sospensione informale fino alla decisione del Tribunale Federale. A quel punto, la procedura dovrà essere ripresa, per cui ci riserviamo il diritto di fare ulteriori dichiarazioni. 
In assenza di un vostro riscontro continuiamo a ritenere che tutti i requisiti formali relativi all'intera fase di lavoro ridotto (vale a dire sia per quanto riguarda la presente richiesta che per quella già presentata) siano quindi soddisfatti e che voi emetterete una decisione formale.
Cordiali saluti.
