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Formelle Verfügung betreffend Anspruch auf Kurzarbeitsentschädigung

Sehr geehrte Damen und Herren
Wir haben Ihnen bereits ein Gesuch gestellt, damit Sie bezogen auf die schon vorliegenden formlosen Entscheide sowie für die von Ihnen noch zu erlassenden formlosen Entscheide eine formelle Verfügung erlassen.
Mit dem vorliegenden Schreiben wird bestätigt, dass Sie bezogen auf sämtliche von Ihnen erlassenen und noch zu erlassenden formlosen Entscheide betreffend Kurzarbeitsentschädigungen der Monate Februar 2020 bis zum zukünftigen Ende der Kurzarbeit eine formelle Verfügung zustellen müssen. Gegenwärtig bezieht sich dieses Gesuch beispielsweise auf (mindestens) die drei dem Gesuch vorangehenden Monate.
Bereits im ersten Schreiben haben wir ihnen mitgeteilt, dass wir mit einer formlosen Sistierung einverstanden sind, bis der Entscheid des Bundesgerichts erfolgt sein wird. In jenem Zeitpunkt wird das Verfahren wieder aufzunehmen sein, wobei wir uns weitere Äusserungen vorbehalten. 
Ohne Ihren Gegenbericht gehen wir weiterhin davon aus, dass damit alle formellen Voraussetzungen bezogen auf die gesamte Phase der Kurzarbeit (d.h. sowohl mit Blick auf das vorliegende Gesuch wie auch auf das bereits eingereichte Gesuch) erfüllt sind und Sie später eine formelle Verfügung erlassen werden.

Mit freundlichen Grüssen
