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Les principaux résultats du Baromètre Numérique en bref:

· Seuls 18% des candidat(e)s ont participé.
· En principe, tous les partis voient plus d’opportunités que de risques, les femmes se montrant plus sceptiques.
· La majorité des candidat(e)s sont fortement confrontés au passage au numérique dans leur vie quotidienne, principalement au travail et dans la formation.
· La majorité estime que l’enseignement des compétences TIC et numériques est très insuffisant dans les écoles et insuffisant dans les hautes écoles.
· Les partis ne s’entendent pas sur les domaines dans lesquels il faudrait accélérer, l’UDC étant le partir qui veut ralentir le plus. 
· En ce qui concerne le vote électronique, tous les partis, à l’exception du PS et du PBD, voudraient freiner. Toutefois, les femmes y sont étonnamment plus favorables que les hommes.
· Au sein de tous les partis, les majorités sont d’accord avec les affirmations selon lesquelles le passage au numérique assure la prospérité, favorise la compatibilité entre vie de famille et travail et améliore la qualité du travail.
· À l’exception de l’UDC, tous les partis sont favorables à des mesures de reconversion en réaction aux changements; le revenu de base inconditionnel est, en revanche, uniquement soutenu par le PS et les Verts.
· La taxation du matériel et des logiciels (taxe sur les robots) est clairement saluée par le PS et les Verts, clairement rejetée par le PRD et l’UDC. Le PRD, les Vert’libéraux et le PBD sont partagés à ce sujet.
· Le PS, les Verts, le PRD et le PBD veulent une réglementation plus stricte en ce qui concerne les intermédiaires en ligne comme Airbnb ou Uber, le PRD et les Vert’libéraux sont contre. Les jeunes sont beaucoup moins favorables à la réglementation.
· Les déclarations sur le déclin des valeurs et des mœurs et sur une société plus juste font l’objet de controverses, bien qu’une majorité dans tous les partis pense que la numérisation rapproche les gens et ne crée pas de clivage social.
· Tous les partis soutiennent presque à l’unisson l’affirmation selon laquelle le passage au numérique facilite l’accès au savoir et à l’éducation.
· Tous les partis soutiennent un droit fondamental à l’intégrité numérique, les candidat(e)s les plus jeunes se montrant les plus fervents.
· La majorité des parties sont favorables au renforcement de la protection des données au niveau de l’UE, mais pas au-delà.
· La plupart des candidat(e)s de tous les partis participants conviennent que les connaissances et les moyens disponibles dans le domaine de la cybersécurité au niveau fédéral sont insuffisants.
· Une obligation de signalement des cyberincidents pour les entreprises ET les particuliers n’est majoritairement approuvée que parmi les candidat(e)s du PS; dans le domaine des entreprises, cependant, elle est saluée par la majorité.
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