Die Musterschreiben sind im Einzelfall anzupassen.


Die Musterschreiben sind im Einzelfall anzupassen. Alle gelben Stellen sind durch entsprechende Angaben zu ersetzen. Vor Versand des Briefes ist diese Kopfzeile zu entfernen.


MUSTER 1
(Notice-and-Notice: Schreiben an den Kunden)

[Briefkopf Domain-Dienstleisterin]
[Adresse Kunde]

[Ort, Datum]
Hinweis auf möglicherweise unzulässige Registrierung oder Verwendung des Domainnamens ["Domain"]
Sehr geehrter Herr […] / geehrte Frau […]
Uns wurde von [Absender Notice] mitgeteilt, dass Ihr Domainname ["Domain"] ([zutreffende Variante(n) untenstehend auswählen]) [verletze/erfülle].  
· [bookmark: _GoBack]Rechte (namentlich [Urheberrechte, Markenrechte, Kennzeichenrechte, Persönlichkeitsrechte]) von [Absender Notice]; 
· Straftatbestände, (namentlich im Bereich [Pornographie, Gewaltdarstellung, Rassismus, Ehrverletzung]).
Das entsprechende Schreiben des Absenders der Beanstandung finden Sie in der Beilage.
Als Domainnamen-Dienstleisterin verwalten wir im jeweils gewählten Umfang Domainnamen unserer Kunden und veranlassen insbesondere entsprechende Registrierungen. Wir machen Sie darauf aufmerksam, dass Sie unter Inanspruchnahme unserer Dienstleistungen Domainnamen nur rechtmässig registrieren und verwenden dürfen. Für die Rechtmässigkeit entsprechender Registrierungen sind Sie alleine verantwortlich. Überdies weisen wir Sie darauf hin, dass Sie uns gegenüber für Aufwendungen im Zusammenhang mit der Abwehr von Ansprüchen Dritter und für einen allfälligen weiteren Schaden ersatzpflichtig sind. Wir behalten uns ausserdem vor, von Ihnen für die vorsorgliche Deckung dieses Schadens vorsorglich eine Sicherheitsleistung zu verlangen.
Wir können nicht beurteilen, ob die oben genannten Vorwürfe zutreffen. Sofern Sie die Vorwürfe anerkennen, ersuchen wir Sie, die Registrierung des betroffenen Domainnamens umgehend aufzuheben. Mit Ihrem Einverständnis können auch wir dies für Sie vornehmen. Falls Sie die Vorwürfe nicht anerkennen, klären Sie die Angelegenheit bitte direkt mit dem Absender der Beanstandung. Dessen Kontaktdaten finden Sie im als Beilage weitergeleiteten Schreiben.
Mit freundlichen Grüssen
[Unterschrift]
[Vorname, Name]
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