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[bookmark: _GoBack]MUSTER 3
(Notice-and-Takedown: Schreiben an den Kunden)

[Briefkopf Domain-Dienstleisterin]
[Adresse Kunde]

[Ort, Datum]
Hinweis auf unzulässige Registrierung oder Verwendung des Domainnamens ["Domain"]
Sehr geehrter Herr […] / geehrte Frau […]
Uns wurde von [Absender Notice] mitgeteilt, dass Ihr Domainname ["Domain"] ([zutreffende Variante(n) untenstehend auswählen]) [verletzt/erfüllt].  
· Rechte (namentlich [Urheberrechte, Markenrechte, Kennzeichenrechte, Persönlichkeitsrechte]) von [Absender Notice]; 
· Straftatbestände, (namentlich im Bereich [Pornographie, Gewaltdarstellung, Rassismus, Ehrverletzung]).
Das entsprechende Schreiben des Absenders der Beanstandung finden Sie in der Beilage.
Als Domainnamen-Dienstleisterin verwalten wir im jeweils gewählten Umfang Domainnamen unserer Kunden und veranlassen insbesondere entsprechende Registrierungen. Wir machen Sie darauf aufmerksam, dass Sie unter Inanspruchnahme unserer Dienstleistungen Domainnamen nur rechtmässig registrieren und verwenden dürfen. Für die Rechtmässigkeit entsprechender Registrierungen sind Sie alleine verantwortlich. Überdies weisen wir Sie darauf hin, dass Sie uns gegenüber für Aufwendungen im Zusammenhang mit der Abwehr von Ansprüchen Dritter und für einen allfälligen weiteren Schaden ersatzpflichtig sind. Wir behalten uns ausserdem vor, von Ihnen vorsorglich für die vorsorgliche Deckung dieses Schadens eine Sicherheitsleistung zu verlangen.
Wir haben den vom oben genannten Absender beanstandeten Domainname geprüft. Die Prüfung hat ergeben, dass die erhobenen Vorwürfe offensichtlich zutreffen. Wir haben daher, wie im Code of Conduct Domainnamen der Swico und in unseren AGB vorgesehen, vorsorglich[zutreffende Variante(n) auswählen: Ihre Registrierung blockiert / die verlangte Übertragung oder den Transfer verweigert / Ihr Benutzerkonto gesperrt / die Registrierung nicht verlängert]und fordern Sie auf, die Registrierung des beanstandeten Domainnamens unverzüglich aufzuheben. Mit Ihrem Einverständnis können auch wir dies für Sie vornehmen. Überdies behalten wir uns vor, Meldung an die KOBIK (Nationale Koordinationsstelle zur Bekämpfung der Internet-Kriminalität) oder an die Strafverfolgungsbehörden zu erstatten.
Sofern Sie die Vorwürfe nicht anerkennen, klären Sie die Angelegenheit bitte direkt mit dem oben genannten Absender der Beanstandung. Dessen Kontaktdaten finden Sie im als Beilage weitergeleiteten Schreiben. Die beschriebenen Massnahmen bleiben bis zur Aufhebung der Registrierung oder der Klärung der Angelegenheit zwischen Ihnen und dem Absender und/oder durch die Gerichte oder Behörden aufrecht.
Mit freundlichen Grüssen
[Unterschrift]
[Vorname, Name]
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